

## 匯控黑錢案 傳破紀錄78億和解



匯豐控股(見圖)早前被指洗黑錢，報指醜聞涉及的資金總額，或令該行支付至少10億美元(約78億港元)和解，金額為歷來最大。美國當局正調查涉案黑錢的總額及流向，同時，匯控因透過美國子公司，為伊朗、蘇丹及朝鮮等國轉移資金，或觸犯美國制裁法。

### 屢漠視警告 變相默許違規

匯控早已撥出7億美元(約54億港元)作和解撥備，但因事態嚴重，金額可能超出10億美元，行政總裁歐智華亦指撥備或會增加。知情人士稱，針對匯控的洗黑錢指控遠較其他銀行嚴

厲，原因之一可能是匯控高層在2001年至2010年間多次漠視警告，變相默許違規行為。

有傳匯控正與監管機構洽商和解細節，爭取在下月解決事件，但因渣打集團早前爆出違規醜聞，美國司法部及曼哈頓地區檢察官辦公室須分神處理，故仍未完成對匯控的調查，和解方案難以在未來數周出台。

標準普爾上周將匯控長期評級展望從「穩定」下調至「負面」，指該行因規模太大，或難有效管理，尤其現在爆出洗黑錢醜聞。匯控股價前日在倫敦交易最多跌1.5%。

■《紐約時報》/《華盛頓郵報》

## IEA傳下月釋儲備 油價應聲跌1.2%

《石油經濟學人》期刊報道，國際能源機構(IEA)已改變原先立場，同意美國提出的釋放緊急石油儲備計劃，最快或在9月實施，釋出儲油數量可能等同或高於去年的6,000萬桶。消息一出，倫敦布蘭特期油應聲跌1.42美元或1.2%，報每桶113.59美元。

IEA前日未回應報道，發言人僅表示會「繼續監察石油市場及與成員國保持接觸」。報道引述消息稱：「美國是這計劃的推手，IEA覺得毋需釋出儲備。不過，若美、英、法等主要石油消費國要求，IEA可能會參與計劃。」早前有消息人士稱，美國

官員將在9月3日勞動節後評估市場情況，然後作出決定。

### 制裁伊朗減產量 美游說後轉軟

IEA執行董事霍文上周五曾表示「沒釋放儲備的理由」，也沒其他IEA成員國正考慮這措施，她當時稱未有與美國接觸。然而《石油經濟學人》指出，IEA與華府能源部官員經過「漫長的會談」後，改變了立場。市場人士認為，IEA轉軟可能是考慮到對伊朗的制裁，導致今年產油量大跌。報道稱，白宮也擔憂油價自6月起已上升30%，或破壞制裁伊朗的效用。

■路透社

## 歐美股夏季升勢現疲態

歐債危機放緩及市場憧憬歐美央行將出招救市，為今夏歐美股市及企業債券打下強心針，但這升勢逐漸顯示疲弱跡象。

歐美股市最近數周牛氣冲天，美國標準普爾500指數自6月初起上升超過1成，本周更觸及4年高位；當時Eurofirst 300指數上漲近15%。

然而，部分投資者開始質疑這次升勢是否將見頂，歐美股市也面臨重大心理關口，從上週後期出現偏軟可見，市場已消化歐美央行的行動，亦再沒上升空間。反而市場開始擔憂，歐美央行更多的緊縮措施，也未必能阻止環球經濟放緩。■英國《金融時報》

# 俄艦赴南千島群島

## 玩殘日本

## 獨島未解決 北方再「失火」

■南千島群島中的國後島。資料圖片



■俄羅斯總統普京。資料圖片

日本外交當局愈陷愈深！該國和韓國為獨島爭論不休之際，與俄羅斯對南千島群島(日稱北方四島)的主權爭議再起風波。俄國太平洋艦隊昨日宣布，已派出一艘大型登陸艦和一艘拖船，開往南千島群島中的國後島和擇捉島，藉此紀念二戰中蘇聯軍隊從日本手中「解放」的薩哈林島南部和千島群島。

兩艘軍艦當天從符拉迪沃斯托克港出發，將前往南千島群島和千島群島北部的幌筵島，除向當地的前蘇軍士兵墓地和紀念碑獻花外，軍艦上的船員還將參觀當年的蘇軍登陸地。報道稱，1945年日本接受《波茨坦宣言》後的8月18日至9月5日，蘇軍進攻千島群島，俄方稱此舉為「解放」，每年9月都在薩哈林等地舉行紀念活動。

### 太平洋艦隊完成偵察北極

全球氣候暖化加劇，俄國、美國、加拿大等環北極國家紛紛強化在北極地區的軍事力量，爭奪該區蘊藏的豐富資源。

俄太平洋艦隊昨日發表公告稱，該艦隊反潛巡邏艦日前完成北極海域偵察巡邏任務。艦隊派遣的圖-142M3反潛巡邏艦完成夏季戰鬥執勤，巡航北極海域的俄羅斯專屬區，並考驗飛行員在惡劣天氣下的駕駛技能。公告說，今次任務是為落實俄國的北極開發政策，為在該區恢復、改造並修建海港基礎設施創造條件。

### 加總理高調宣示北極主權

加拿大總理哈珀前日在曼尼托巴省丘吉爾市，視察參加「北極熊」軍演的加國武裝部隊，以高調宣示加拿大在北極的主權。自2007年以來一年一度的「北極熊」軍演，旨在支撐加拿大的北方戰略，即捍衛該國在北極的主權。今次軍演從8月1日開始至26日結束，逾1,250名武裝部隊士兵參加。

■中通社/新華社/中新社



■俄國派軍艦前往南千島群島。圖為俄國黑海艦隊。資料圖片

## 韓下月初獨島軍演 直升機登陸

韓日兩國因獨島(日稱竹島)紛爭引發口水戰升溫之際，韓國軍方決定於下月7日開始，一連4天進行獨島防禦軍演，海軍陸戰隊將使用直升機進行登陸演習，將使韓日關係更僵化。對於日本要求將獨島問題提交國際法院解決，韓媒昨報道，前外長李榮泰早於1954年已向日方首次發送照會(note verbale)，闡明韓國對獨島行使主權，且沒理由需要向國際法院證明。

### 1954年照會日本 無需再證主權

韓國《中央日報》指出，日本曾於1954年9月25日提出，要求國際法院仲裁獨島問題，韓國在一個月後的10月28日發聲明稱，獨島是韓國領土，是無可爭辯的事實，拒絕日本要求。時任外長李榮泰的照會便是在當時擬定，是韓政府首次對獨島表達政府官方立場的文件記錄。現任外長金星煥在早

前決定退還日本首相野田佳彥的親筆信，該照會也是一個重要依據。

### 自民黨轟野田失敗 將提問責案

日本在野自民黨外交小組組長、眾議員小野寺五典昨日指責政府，在獨島問題上應對失敗。自民黨總裁谷垣禎一昨日表示，為迫使野田佳彥在下月8日本屆國會閉會前解散眾院，將向參院提交首相問責議案。韓國影星宋一國早前參加游泳到獨島活動，日本外務副大臣山口壯日前聲稱，鑑於民族情緒高漲，宋一國恐難再入境日本。宋一國在推特上針鋒相對，稱山口壯的言論「真是讓人無話可說……我只想叫一下我三個兒子的名字，大韓、民國、萬歲！」■韓國《朝鮮日報》/韓國《中央日報》



■韓國警員和學生在獨島打籃球，宣示主權。美聯社

## 日災區鱈魚 輻射超標停售

日本青森縣政府人士昨日透露，該縣附近太平洋海域捕獲的鱈魚中，兩次檢測出超過國家新標準上限的放射性銫，政府將於下周叫停出貨。這將是青森縣農林水產品首次因福島核事故影響被叫停出貨。今年6月，青森縣八戶市附近海域捕獲的鱈魚，檢測出每公升116貝克勒爾的放射性銫，高於每公升100貝克勒爾的新標準，要求當地漁業協會停止出貨。由於在之後的檢測中數值達標，7月底禁令解除。然而在本月9日的檢查中，檢測出了每公升132.7貝克勒爾的放射性銫，故政府再次要求停止出貨。

■共同社

## 委煉油廠大爆炸 24死86傷



■煉油廠猛烈爆炸，火光熊熊。美聯社

委內瑞拉最大煉油廠昨日凌晨因氣體洩漏，引發猛烈爆炸，造成24人喪生，86人受傷，廠房嚴重損毀，但官員表示燃油供應未受影響。

法爾康州長盧戈表示，發生爆炸的是委國西北部帕拉瓜納半島的阿穆艾煉油廠，年紀最小的死者只有10歲。她續稱：「當局已疏散人群，火勢雖持續猛烈，濃煙不斷冒出，但情況已受控，專家表示沒再爆炸的危險。」當局已派遣軍隊及直升機到當地協助救援及運送傷者。

### 第5大輸出國 事故無損供油

阿穆艾煉油廠屬帕拉瓜納煉油設施的一部分，每日處理64.5萬桶原油。委內瑞拉是全球第5大石油輸出國，去年平均日產270萬桶原油，主要出口市場為中國及美國。拉米雷斯表示，委內瑞拉有足夠燃料供應，確保出口及本地供應不受影響。

■法新社/美聯社/彭博通訊社

## fb建新總部 重金聘名師操刀

社交網站facebook(fb)雖然飽受股價低迷影響，卻仍雄心壯志，甚至不惜重金禮聘當代建築大師蓋瑞為其設計新總部。公司昨日稱，蓋瑞將負責fb總部園區的擴建工程，新總部佔地42萬平方呎(約8個足球場)，但不設樓層及獨立房間，就像「一棟極簡潔的藝術家倉庫」。

現fb總部位於美國加州的門洛帕克，蓋瑞計劃在總部對面興建一棟類似飛機棚的單層建築，新舊總部將只有一街之隔。fb拒絕透露新總部的建築預算，只說與

矽谷其他辦公大樓相若；新總部計劃在明年年初動工。

■中央社



■fb創辦人朱克伯格(左)和蓋瑞(右)觀看新總部設計。網上圖片

## 墨警認錯賊車 槍傷美兩外交官

美國兩名大使館工作人員前日在墨西哥駕車時，被墨國警員誤作歹徒，開槍射擊，導致一人腿部中彈，另一人腹部和手部受傷，在當地醫院醫治，情況穩定。

事發當地時間前日上午，兩名美國外交官驅車前往首都墨西哥城以南一處軍事設施，車輛為掛有外交牌照的美國使館防彈

汽車，並有一名墨國海軍軍官護送。途中一隊分乘四輛汽車的不明身份槍手突然現身，前後夾擊使館車輛，開了30多槍。

墨西哥安全部門官員事後表示，警方當時在該區進行反罪案行動，發現使館車輛疑似是被追緝的歹徒所有，因此開火，指事件純屬誤會。

■路透社